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Анотація. У статті здійснено системний теоретико-правовий 
аналіз впливу екологічних норм на розвиток аграрного законодавства, 
визначено коло суспільних відносин, що регулюється аграрним законо-
давством. Автор розкриває зміст поняття «екологізація аграрного 
законодавства».  
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Актуальність. Серед пріоритетів національних інтересів України за-
конодавством визначаються: створення конкурентоспроможної, соціально 
орієнтованої ринкової економіки та забезпечення постійного зростання 
рівня життя й добробуту населення; забезпечення екологічно та техно-
генно безпечних умов життєдіяльності громадян і суспільства; збережен-
ня навколишнього природного середовища та раціональне використання 
природних ресурсів; розвиток духовності, моральних засад, інтелектуаль-
ного потенціалу Українського народу, зміцнення фізичного здоров’я нації, 
створення умов для розширеного відтворення населення (ст. 6 Закону 
України від 19 червня 2003 р. «Про основи національної безпеки Ук-
раїни»). Якщо врахувати, що Україна традиційно вважається аграрною 
державою, сільські території якої займають 70 % її загальної площі, а 
третину населення становлять селяни, то вказані положення є особливо 
актуальними насамперед для розвитку сільської місцевості.  

Слід враховувати, що сільське господарство – найбільш активна 
область взаємодії людини і природи [1, с. 422]. Здійснення сільськогос-
подарського виробництва супроводжується не тільки безгосподарним 
використанням природних ресурсів, особливо земель сільськогосподарсь-
кого призначення, а й інтенсивним забрудненням навколишнього середо-
вища. Стан екологічної безпеки у цій галузі постійно погіршується. Викиди 
забруднюючих речовин і двоокису вуглецю зі стаціонарних джерел за-
бруднення атмосферного повітря у сільськогосподарському секторі можна 
порівняти із гірничим сектором [2, с. 21]. У контексті вказаного особливого 
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значення набуває визнання необхідності «екологізації» аграрного законо-
давства з метою збереження сільських ландшафтів та забезпечення 
поступового підвищення якості життя населення, яке проживає у сільській 
місцевості. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Теоретичною базою 
для проведення даного дослідження стали наукові роботи таких вчених, 
як: В. І. Андрейцев, Н. О. Багай, В. М. Єрмоленко, В. В. Костицький, 
П. Ф. Кулинич, Т. В. Курман, Т. І. Макарова, Н. Р. Малишева, В. В. Петров 
та ін.  

Мета дослідження полягає у здійсненні системного теоретико-пра-
вового аналізу впливу екологічних норм на розвиток аграрного законодав-
ства, встановленні кола суспільних відносин, що регулюються аграрним 
законодавством та розкритті змісту поняття «екологізація аграрного 
законодавства». 

Виклад основного матеріалу. Про необхідність підвищення впливу 
екологічних норм на подальший розвиток галузевого законодавства 
неодноразово зазначалося у науковій літературі. Так, Н. Р. Малишева під-
креслювала важливість «вплетення» екологічних пріоритетів у тканину 
господарського, цивільного, адміністративного, фінансового та інших га-
лузей законодавства [3, с. 175], В. В. Костицький звертав увагу на «забез-
печення екологізації інших галузей законодавства» [4, с. 202]. Найбільш 
загальне визначення вказаного поняття наведено В. В. Петровим, який 
під екологізацією нормативно-правових актів розумів «втілення еколого-
правових вимог у зміст, правову тканину нормативно-правового акту» [1, 
с. 95]. На думку В. І. Андрейцева, процес екологізації окремих галузей 
законодавства тісно пов’язаний із впровадженням у матеріально-правові 
й процесуально-правові норми та приписи різних вимог, правил і нормати-
вів екологічної безпеки [5, с. 60] – такого стану навколишнього природного 
середовища, за якого забезпечується попередження погіршення екологіч-
ної обстановки та виникнення небезпеки для здоров’я людей (ст. 50 
Закону України від 25 червня 1991 р. «Про охорону навколишнього при-
родного середовища»). Тобто, по суті поняття екологізації законодавства 
зводиться до необхідності закріплення у нормативно-правових актах 
вимог щодо вжиття превентивних заходів, спрямованих на недопущення 
забруднення навколишнього середовища в процесі здійснення госпо-
дарської діяльності. Але в умовах постіндустріального розвитку суспільст-
ва особливо важливим стає не стільки збереження навколищнього сере-
довища, безпечного для здоров’я людей, скільки створення умов для 
поступового підвищення якості життя населення. Зокрема, з кінця 80-х 
років минулого століття головною метою екологічної стратегії Європейсь-
кого Союзу стало покращення якості та умов проживання населення, 
створення для людини найкращого навколишнього середовища та ут-
вердження імперативу збереження природного середовища проживання. 
Причому одним із заходів її виконання визначалося спрямування розвитку 
на досягнення якісних вимог, покращуючи умови праці та життя громадян 
Спільноти [6, с. 105]. 
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Що стосується безпосередньо екологізації аграрного законодавства, 
то особливо активно зазначена проблематика обговорюється в аграрно-
правовій науці останні п’ять-шість років і пов’язується переважно із 
екологізацією сільськогосподарського виробництва [7, c. 45; 8]. Так, зокре-
ма, Н. О. Багай пропонує під екологізацією аграрного законодавства 
розуміти втілення екологічних принципів та вимог у зміст нормативно-
правових актів, що регулюють сільськогосподарську виробничу діяльність 
[9, с. 15]. Крім того, Т. В. Курман визначила екологізацію аграрного вироб-
ництва як спеціальний принцип аграрного права [10, с. 91–92]. Розвиваю-
чи цей напрям досліджень, Н. В. Кравець навела визначення останнього 
як керівного положення-вимоги аграрного законодавства стосовно норма-
тивного закріплення та практичної реалізації екологічних імперативів 
усіма суб’єктами сільськогосподарської виробничої діяльності з метою за-
хисту навколишнього середовища, мінімізації негативного впливу антро-
погенних факторів на нього, збереження стійкої рівноваги екосистем, 
екологозбалансованого природокористування в процесі їх діяльності, а 
також виробництва якісної, екологічно безпечної сільськогосподарської 
продукції рослинного й тваринного походження [11, с. 4]. На відміну від 
вказаних авторів, В. Ю. Уркевич серед галузевих принципів аграрного 
права виділяє принцип екологізації аграрних відносин. На думку автора, 
сутність цього принципу полягає у тому, що при здійсненні сільськогос-
подарської діяльності мають чітко додержуватися екологічні вимоги щодо 
використання земель сільськогосподарського призначення та інших при-
родних ресурсів, вплив на них має бути мінімальним, а заподіяна шкода – 
підлягати відшкодуванню. Також мають вживатися заходи щодо під-
тримання, відновлення і поліпшення стану довкілля при виробництві 
сільськогосподарської продукції [12, с. 124]. Таким чином, зміст вказаного 
принципу науковець пов’язує із процесами екологізації сільськогоспо-
дарської діяльності. 

Дійсно, загальноприйнятим є твердження, що предмет аграрного 
права охоплює органічний комплекс суспільних відносин: земельних, 
трудових, майнових, організаційно-управлінських, соціальних тощо, які 
складаються в процесі здійснення сільськогосподарськими підприємст-
вами та іншими аграрними суб’єктами виробничої та іншої, пов’язаної з 
нею діяльності [13, c. 10; 14, с. 69]. Причому вважається, що домінуюче 
місце серед зазначених відносин займають відносини саме з виробництва 
сільськогосподарської продукції, усі інші види діяльності, що здійснюються 
суб’єктами господарювання в агропромисловому комплексі, виконують 
другорядну роль і спрямовані на належне забезпечення стабільної роботи 
сільськогосподарських товаровиробників.  

Разом із цією традиційною групою відносин у предмет аграрного 
права включаються відносини, які регулюють розвиток аграрного ринку, 
паювання землі і майна сільськогосподарських підприємств, інноваційний 
та інвестиційний розвиток аграрного сектору економіки, безпеку і якість 
сільськогосподарської продукції тощо. Проте всі вони пов’язані із сільсько-
господарським виробництвом, значення якого постійно підвищується. 
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Особливо актуальним стає вирішення продовольчої проблеми, з якою так 
чи інакше стикаються більшість країн світу. До того ж виробництво 
продукції сільського господарства є основою продовольчої безпеки будь-
якої країни. Відповідно, представники європейської науки наполягають на 
агропродовольчому призначенні сучасного аграрного права [15, с. 73].  

Тим не менш, з метою розвитку сільських територій, забезпечення 
їх привабливості для життя, роботи й відпочинку необхідним є зниження 
негативного впливу сільськогосподарського виробництва на навколишнє 
природне середовище. Тому поступово перспективи розвитку сільської 
місцевості починають пов’язуватися із процесами його диверсифікації, 
про що більш докладно буде зазначено нижче. 

Відповідно, роль аграрного права як галузі права має полягати в 
забезпеченні належного правового регулювання не тільки відносин, пов’я-
заних з організацією сільськогосподарського виробництва, а й відносин 
соціального розвитку села, які виступають невід’ємною та обов’язковою 
складовою його предмета. Зупинити процес занепаду сільських територій 
та зубожіння селян можливо лише за умов вирішення соціальних проблем 
сільських мешканців, створення правових механізмів для покращення 
умов проживання на селі, зменшення розриву між рівнями життя сільсь-
кого та міського населення. Тобто, значення відносин соціального розвитку 
села у структурі предмета цієї галузі права має поступово підвищуватись.  

Слід зазначити, що відносини соціального розвитку села насам-
перед спрямовані на підвищення рівня та якості життя сільського насе-
лення. Саме поняття «якість життя» пов’язується із комплексною характе-
ристикою природно-кліматичних, соціально-економічних, екологічних, со-
ціокультурних умов життєдіяльності населення. У Європейському Союзі 
вимірювання якості життя здійснюється за такими напрямами: 1) мате-
ріально-побутові умови; 2) продуктивна чи основна активність; 3) здоро-
в’я; 4) освіта; 5) дозвілля (відпочинок) та соціальні комунікації (взаємодія); 
6) економічна та фізична безпека; 7) державне управління (влада) та 
основні права; 8) природа та навколишнє середовище; 9) загальне сприй-
няття життя [16, c. 13–14]. Зважаючи на вищезазначене, можна стверд-
жувати, що така економічна категорія, як «якість життя», є показником, що 
характеризує у т.ч. і стан навколишнього середовища.  

Необхідність підвищення якості життя сільського населення вста-
новлено Концепцією розвитку сільських територій, схваленою розпоряд-
женням Кабінету Міністрів України від 23 вересня 2015 р. № 995-р. З цією 
метою вказаним нормативно-правовим актом передбачається здійснення 
заходів, спрямованих на охорону та збереження природних ресурсів у 
сільській місцевості, серед яких: 1) розвиток природно-заповідного фонду 
із залученням територіальних громад села, селища і суб’єктів господарю-
вання; 2) організація роботи з видалення залишків агрохімікатів на занед-
баних складах та інших, у т. ч. необлаштованих місцях їх зберігання;              
3) посилення контролю і відповідальності за викидання побутових відхо-
дів, організація стихійних сміттєзвалищ, скидання забруднених вод у по-
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верхневі водойми в сільській місцевості; 4) підтримка виробництва енергії 
з альтернативних джерел.  

Як слушно зазначає П. Ф. Кулинич, у сучасних умовах потребують 
вирішення «проблеми розвитку агросфери, перш за все проблеми 
формування сприятливого для проживання людини у сільській місцевості 
середовища» [17, с. 45]. Слід звернути увагу на те, що агросфера являє 
собою складну соціально-економічну та водночас уразливу агробіологічну 
систему, якій властиві диверсифіковані функції життєзабезпечення (ви-
робництво агропродовольства і сировини для задоволення потреб насе-
лення у продуктах харчування, одязі, паливі тощо), життєдіяльності 
(умови і якість життя сільського населення, місце прикладання праці й 
одерження доходів), життєоблаштування (освоєність середовища прожи-
вання, його якісний стан і екологічна безпечність) [18, с. 77]. Розглядаючи 
агросферу у якості складної аграрно-правової категорії, яка лежить в 
основі предмета аграрного права, Т. В. Курман зазначає, що вона вклю-
чає в себе сільськогосподарське виробництво, сільське населення і сіль-
ські території (агроландшафти) [19, c. 50]. Тобто, агросфера поєднує в 
собі екологічні, соціальні та виробничі аспекти. Причому, саме два перших 
мають визначати умови, напрями та обсяги сільськогосподарського 
виробництва. Таким чином, введення в науку аграрного права поняття 
«агросфера» має сприяти її подальшій екологізації, зростанню ролі еколо-
гічних вимог у процесі розвитку сільських територій. У контексті вказаного 
цікавою є пропозиція щодо формування агроекологічного права [20, с. 4].  

Тривалий час сільська місцевість розглядалася лише як базис для 
виробництва сільськогосподарської продукції, а не місце проживання й 
відпочинку населення. Вартість такого вузького (промислового) підходу 
виявилася високою, включаючи збиток, завданий навколишньому сере-
довищу, зниження чисельності населення та руйнування співтовариств 
[21, с. 17]. Комплексно підійти до вирішення таких важливих проблем, як 
збереження природних і культурних ландшафтів, гарантування продо-
вольчої безпеки та подолання бідності сільських мешканців можливо у 
рамках концепції сільського розвитку (розвитку сільських територій). За 
законодавством ЄС сільський розвиток здійснюється шляхом викорис-
тання всіх ресурсів, наявних на сільських територіях (людських, природ-
них, історичних тощо). Причому на період 2014–2020 років визначено три 
довгострокові стратегічні цілі у сфері політики сільського розвитку ЄС: 
1) сприяння конкурентоспроможності сільського господарства; 2) забезпе-
чення раціонального використання природних ресурсів і запобігання 
негативним змінам клімату; 3) досягнення збалансованого територіально-
го розвитку сільських економік і общин, включаючи створення і підтримку 
зайнятості [22]. Відповідно, перспективи розвитку сільської місцевості 
пов’язуються не лише із сільськогосподарським виробництвом, а й з по-
кращенням рівня та якості життя сільського населення. З цією метою 
заохочується розвиток несільськогосподарських видів діяльності (сільсь-
кий туризм, художні промисли, залісення сільських територій тощо) та 
здійснення заходів, спрямованих на поліпшення екологічної ситуації. Біль-

48



Науковий вісник Національного університету біоресурсів і природокористування        
України. – 2016. – Вип. 243 

 

ше того, особливий акцент у процесі розвитку сільських територій ЄС 
робиться на застосуванні у повсякденному житті сільського населення 
інноваційних технологій, спрямованих на раціональне використання та 
збереження природних ресурсів (розвиток поновлюваних джерел енергії і 
енергозбереження; здійснення досліджень та інвестицій, пов’язаних зі 
збереженням, відновленням і модернізацією культурної й природної спад-
щини сіл, сільських ландшафтів і природних об’єктів високої цінності, 
розвиток екологічних поселень тощо). 

Враховуючи, що предмет аграрного права складається з комплексу 
суспільних відносин у сфері сільськогосподарського виробництва та 
соціального розвитку села, логічним було б визначити процес екологізації 
аграрного законодавства як впровадження екологічних принципів у зміст 
нормативно-правових актів, що регулюють аграрні відносини. Причому, 
екологізація аграрного законодавства має бути спрямована на забезпе-
чення збереження сільської місцевості як просторової бази для розміщен-
ня природних ресурсів, ведення екологічно чистого сільськогосподарсь-
кого виробництва і створення умов для поступового підвищення якості 
життя сільського населення. 
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СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ АГРАРНОГО 
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 

Е. В. Гафурова 
Аннотация. В статье осуществлен системный теоретико-правовой 

анализ влияния экологических норм на развитие аграрного законода-
тельства, определен круг общественных отношений, регулируемых аграр-
ным законодательством. Автор раскрывает содержание понятия «экологи-
зация аграрного законодательства». 
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аксіологічних аспектів в аграрному праві, розкрито сутність, визначено 
їхню систему. 

Ключові слова: аксіологічні аспекти, аграрне право, правовий 
тип цінностей, духовний тип цінностей, екологічний вид цінностей, 
економічний вид цінностей, соціальний вид цінностей, морально-етич-
ний вид цінностей, теологічний вид цінностей. 

 
Актуальність. Генезис сучасного аграрного права, що відображає 

універсальні властивості та ставлення до об’єктивної дійсності, законо-
мірностей розвитку аграрних відносин, які є предметом регулювання 
даної галузі у системі національного права, неможливо пояснити і 
сприйняти без аксіологічних аспектів (від грецьк. «цінність») [1, c. 30]. 

Аксіологія, або теорія цінностей, як напрям наукової думки, зароди-
лась в стародавні часи. Значного розвитку наведена теорія набула в кінці 
ХІХ – на початку ХХ століття. Інтерес до неї особливо зріс у ХХ столітті. 

Внаслідок жвавих дискусій щодо розуміння аксіологічної теорії ос-
новне місце в ній займає вчення про цінності. При цьому висловлено дум-
ку, що між цінностями, оцінками і нормами існує тісний зв’язок і взаємні 
переходи. Тому в науках, предметом яких є мораль, право, мистецтво, 
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